

景区路线需紧凑 服务设施待修缮

南阳古镇:转身背后的启示

本报记者 高建璋 曾现金

京杭大运河穿心而过,给南阳古镇带来无限商机,作为重要的运河码头,这里曾是济宁及周边地区的物资集散地,商埠带来的繁华达600余年。现在,只有静静流过的古运河、部分暂存的老房子在默默讲述着那段繁荣。随着旅游产业的发展,南阳古镇再次荣光焕发,而在快速转身的同时也带来了新的思考——这一明珠的光芒如何能够更加闪耀。



工作人员在新建的仿古建筑上粉刷红漆。本报记者 张晓科 摄

加快建设接待场所

20日下午,轰隆的挖掘机正在镇东头一处仿古建筑群边施工,这里就是即将试运营的南阳水苑度假村。记者注意到,大厅门前的一处小型码头正在施工,完工后小型快艇可以直接驶到大厅门前。

南阳古镇旅游管委会副主任周长峰表示,只有加快南阳岛基础设施建设才能吸引更多的客人。目前,南阳水苑度假村正式运营后,景区的餐饮、住宿条件将大为改善。度假村分为五个功能区。

在书院路左侧,一处仿古建筑正在紧张施工,这是正在建设的康熙御宴房。南阳古镇旅游管委会负责景区建设的马中华介绍,御宴房将进行对外承包经营,一楼为展示厅,主要展示地方特色商品和手工艺品等;二、三楼为包间,可以容纳200人就餐。营业后,这里还是以湖区渔家风味菜肴为主。

建设古镇景区新亮点

“今年下半年,景区将按照规划恢复重建部分景点,继续营造古镇的旅游

氛围。”周长峰说,修复南阳闸就是其中一个项目。现在南阳闸的闸座已经清理完毕,济宁市文物局对此非常重视,已经将修复方案上报至国家文物局,将修复闸官厅,作为小型展览馆供游客参观。

河神岛景区正在进行前期的招商引资阶段。周长峰介绍说,目前微山县4家企业负责人已考察过该项目,目前还没有签署合作开发协议。景区内规划建设钟鼓楼、龙王庙、禹王庙等设施,并在景区内布置湖区民俗展览等内容。

同时,一系列的旅游项目建设进展顺利。沿街民居恢复改造(一期)镇政府至牌坊街段工程已经完成,二期联通公司至上海桥段也已基本结束;钱庄修复工程已完成;运河沿岸特色滨水建筑以及红色码头附属设施主体工程也已完成。微山湖民俗博物馆布展基本完成,内部陈设了投影式电视机、河神庙砖雕、以及湖区渔具、生活用品等。

组合打包闯旅游市场

景区的经营管理被南阳古镇旅游管委会提上日程,已经与北京巅峰国智旅游投资管理有限公司达成

合作协议。去年8月,公司管理组的三名工作人员进驻景区。通过考察调研,他们编撰了《南阳古镇旅游景区运营方案》等系列旅游指导性文件。

北京巅峰国智旅游投资管理有限公司项目经理朱同利告诉记者,该景区与滕州红荷湿地公园、台儿庄古城相比,南阳古镇具有其独特性,它属于运河沿岸为数不多的古镇之一,且现在的景区建设也是突出原生态的理念。

朱同利坦言,交通是制约景区的劣势因素之一。目前旅游大巴只能到达东渡口的大堤下停车场,停车场至东渡口之间需要游客步行到达。从鲁桥乘船到达南阳需要1小时左右,成本高,时间长,沿线可看性差,这条水上旅游线路吸引力差,很难调动旅行社的积极性。

“借助微山湖荷花节等节庆活动,打包闯市场。济南以南、徐州以北的区域是景区的潜在客源地。”朱同利说,现在景区的游客以周边县市的游客为主,且以短线游为主。今后公司打算开拓中长线游客市场,把景区打造成省内影响力景区,3至5年内开拓全国的其他客源市场。谈起这些,朱同利对未来的旅游市场充满信心。

相关链接

居民的心声:基础设施应更完善

今年66岁的田振华老人很少离开家乡,在他的眼中,家乡环境正在发生着重大的变化。他提出了自己的建议。“目前,大部分街道已修整一新,但仍有一些游客聚集的地方道路没有修好,一些游客很难找到公共卫生间,希望有关部门再合理规划建设一批。”

游客的建议:游览路线有些粗糙

来自济宁市中区的刘先生表示,他去过很多有水乡风貌的景点,那些景点的旅游线路非常明确,并且在旅游线路上有许多吸引人的小景点。而目前,南阳岛旅游尚没有明确的旅游路线图,一些游客只能四处询问后才能找到心仪的景点。